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• Zeitraum: 15.11. – 03.01.2022

• Teilnehmer: 328 (digital: 271, analog: 57)

0-17 Jahre; 

5%

18-24 Jahre; 

5%

25-39 Jahre; 

23%

40-59 Jahre; 

41%

60-79 Jahre; 

20%

über 80 

Jahre; 4%

Keine 

Angabe; 1%

ALTERSGRUPPEN

Männlich

54%

Weiblich

43%

Divers

1%

Keine 

Angabe

2%

GESCHLECHT

I. ECKDATEN & DEMOGRAPHIE

n=328



In welchem Ortsteil der Gemeinde Eichenzell wohnen Sie?

Büchenberg; 

13%

Döllbach; 2%

Eichenzell; 31%

Kerzell; 6%

Löschenrod; 6%

Lütter; 10%

Melters; 1%

Rönshausen; 7%

Rothemann; 7%

Welkers; 8%

Zillbach; 1% Wohnort 

außerhalb der 

Gemeinde; 7%

n=327

I. ECKDATEN & DEMOGRAPHIE
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Nein

6%

Ja

94%

FÜHRERSCHEINBESITZ

II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

n=328

80%

12%

8%

PKW-VERFÜGBARKEIT

Ja, ich besitze (mindestens) ein Auto und habe dies immer zur Verfügung

Ja, ich besitze (mindestens) ein Auto, aber teile es mir mit weiteren

Personen und habe es nicht immer zur Verfügung

Nein, ich besitze kein Auto



0%

10%

20%

30%

40%

50%

Täglich An 1-3 Tagen pro

Woche

An 1-3 Tagen pro

Monat

Seltener Nie

II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Wie häufig nutzen Sie die öffentlichen Verkehrsmittel (Bus und/oder Bahn)?

76 % der 
Befragten 
nutzen den 
ÖPNV nur 
selten oder 
nie.

n=328



II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Für welche Zwecke nutzen Sie öffentliche Verkehrsmittel üblicherweise?

Der ÖPNV 
wird 
überwiegend 
für Freizeit-
aktivitäten 
und 
Reisezwecke 
genutzt.

Dienstreisen
Partys, Feiern

Transport von Kindern

Familienbesuche
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II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Wenn Sie die öffentlichen Verkehrsmittel nutzen, wohin fahren Sie dann 

normalerweise?

Hünfeld
Kassel

Frankfurt

Weitere Großstädte in DE

Die Befragten 
fahren mit 
dem ÖPNV 
meistens nach 
Fulda oder 
noch weiter 
entfernte Orte. 
Die Nutzung in 
Eichenzell 
selbst ist 
gering.
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Mehrfachnennung, n=395



II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Wenn Sie die öffentlichen Verkehrsmittel nutzen, wohin fahren Sie dann 

normalerweise?

41 %

2 % 

innerhalb 

Wohnort,

6 % 

innerhalb 

Gemeinde

4 %

11 %

31 %

31 %

31 %

31 %

Weiter entfernte Orte

Nach 
Fulda

Richtung 
Ebersburg/Gersfeld/Rhön

Richtung 
Neuhof/Flieden
/Kalbach

Weiter entfernte OrteWeiter entfernte Orte

Weiter entfernte Orte



II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Aus welchen Gründen nutzen Sie den ÖPNV nicht / nicht öfter?

Das Angebot 
und die 
Fahrtzeiten 
des ÖPNV 
(32%) stellen 
ein 
wesentliches 
Hindernis zur 
Nutzung dar.

Mehrfachnennung, n=601

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Unpassende Fahrtzeiten, zu geringe Taktung

Ich bevorzuge generell das Auto

Preis-Leistungs-Verhältnis ist nicht angemessen

Es gibt keine Verbindungen

Es gibt keine Haltestelle in erreichbarer Nähe (Umkreis 500m)

Ich bevorzuge generell das Fahrrad

Sonstiges

Schwierigkeiten bzgl. der Barrierefreiheit



II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Aus welchen Gründen nutzen Sie den ÖPNV nicht / nicht öfter?

„Fahrt zur Arbeit mit 

dem Bus über 1 

Stunde, mit E-Bike 

ca. 40 Min., mit dem 

Auto etwa 20 Min.“

„Die Dauer von A 

nach B zu kommen 

ist zu lang.“

„Geringe Flexibilität/ 

Eigenständigkeit 

beim ÖPNV.“

„Man ist an 

bestimmte 

Abfahrtszeiten 

gebunden.“



II. VERKEHRSVERHALTEN & ÖPNV-NUTZUNG

Unter welchen Voraussetzungen könnten Sie sich vorstellen den ÖPNV häufiger 

zu nutzen?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Passende vorhandene Verbindungen

Fahrplanangebote auch zu Randzeiten

Besseres Preis-Leistungs-Verhältnis

Bedarfsorientierte, flexible und kurzfristige Nutzung (On-

Demand-Angebote)

Erreichbare Haltestellen

Veränderte Bedingungen wie bspw. steigende Spritpreise

Ich würde den ÖPNV unter keinen Voraussetzungen

häufiger nutzen

Ich nutze den ÖPNV bereits regelmäßig

Sonstiges

Sonstige Nennungen:

„Taktungen nach Fulda nicht größer als 20 
Minuten und Anbindung an Stadtbusnetz nach 
mind. 10 Minuten Fahrtzeit von jedem Ortsteil 
aus.“

„Häufigere Verbindung von Fulda und 
Eichenzell“

„Kürzere Fahrtzeit, der Bus fährt Haltestellen an, 
die parallel von anderen Linien bedient 
werden“

„Barrierefreiheit Fahrrad, Kinderwagen etc.“ 

„[…] Mehr Querverbindungen. Wenn ich von 
Döllbach nach Kalbach fahren will, geht das 
nur über Fulda“

Mehrfachnennung, n=774
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21%

40%

30%

9%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich

Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

III. ON-DEMAND-ANGEBOTE

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie On-Demand-Angebote in der 

Großgemeinde Eichenzell nutzen würden?

n=324



III. ON-DEMAND-ANGEBOTE

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie On-Demand-Angebote in der 

Großgemeinde Eichenzell nutzen würden?

n=324

0%

10%

20%

30%

40%

50%

0-17 Jahre 18-24 Jahre 25-39 Jahre 40-59 Jahre 60-79 Jahre >80 Jahre

Verteilung pro Altersgruppe

Sehr unwahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Eher wahrscheinlich Sehr wahrscheinlich

In allen 
Altersgruppen 
wurde die 
Kategorie „Eher 
wahrscheinlich“ 
am meisten 
genannt. Bei 
den bis 17 
Jährigen würden 
41% ein On-
Demand-
Angebot sehr 
wahrscheinlich 
nutzen.



III. ON-DEMAND-ANGEBOTE

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie On-Demand-Angebote in der 

Großgemeinde Eichenzell nutzen würden?

n=324

In fast allen 
Ortsteilen wurde 
die Kategorie 
„Eher 
wahrscheinlich“ 
am meisten 
genannt. 
Lediglich in Lütter
u. Welkers hat 
die Mehrheit 
„Eher 
unwahrscheinlic
h“ angegeben.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Büchenberg Döllbach Eichenzell Kerzell Löschenrod Lütter RönshausenRothemann Welkers Zillbach

Verteilung nach Ortsteilen

Sehr unwahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Eher wahrscheinlich Sehr wahrscheinlich



III. ON-DEMAND-ANGEBOTE

Welche Faktoren müssen zutreffen, damit Sie On-Demand-Angebote in der 

Großgemeinde Eichenzell nutzen würden?

Sonstige Nennungen:

„Vernetzung der Gemeinden, z.B. mit Neuhof“

„Angebot nachts“

„Angebot an Wochenenden“

„Ziel Fulda“

„Vor allem Anbindung an den Kernort
Eichenzell“

„Zuverlässigkeit“

Geeignete Mitnahme von „Kleinkindern“, 
„Fahrrädern“ und „Hunden“

Mehrfachnennung, n=1279

0% 5% 10% 15%

Angemessenes Preis-Leistungs-Verhältnis

Flexible Buchung per App

Einfacher und verständlicher Buchungsvorgang

Ein- und Ausstieg auch außerhalb regulärer Haltestellen

möglich

Nutzung auch außerhalb des Gemeindegebiets möglich

Angebot abends

Anbindung aller Ortsteile

Buchung auch ohne App möglich (bspw. telefonisch)

Angebot vormittags

Keine, ich würde dieses Angebot nicht nutzen

Barrierefreie Nutzung

Sonstiges



III. ON-DEMAND-ANGEBOTE

Für welche Zwecke würden Sie ein On-Demand-Angebot nutzen?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Für Freizeitaktivitäten

Für Arztbesuche/Physiotherapie/Reha

Für Einkäufe

Weg zur Arbeit/Ausbildungsbetrieb

Für Reisen

Ich würde das Angebot nicht nutzen

Weg zur Schule

Sonstiges

Weg zur Hochschule/Universität

Sonstige Nennungen:

„Behördengänge“

„Zur Gemeindeverwaltung“

„Zur Fußpflege, zum Friseur“

Von allen 
genannten 
Nutzungs-
zwecken 
wurde „Für 
Freizeit-
aktivitäten“ 
mit 30% am 
häufigsten 
genannt.

Mehrfachnennung, n=690
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IV. WÜNSCHE & ANREGUNGEN

Haben Sie weitere Wünsche und Anregungen für die Mobilität in Eichenzell?
„E-Carsharing

mit 

Buchungsapp

in den 

Ortsteilen.“

„Es fehlen Radwege, 

insbesondere von Ort 

zu Ort. Vorhandene 

Radwege sind 

ausbesserungswürdig.“

„Verbindungen 

auch in die 

Nachbar-

gemeinden.“

„Bessere 

Verbindung der 

Ortsteile.“

„Verbesserte 

Anschlüsse von 

den Ortsteilen zum 

Kernort.“

„Durchgehender 

Fahrplan, auch 

am WE und 

Nachts.“

„Ladeinfrastruktur 

erweitern, um E-

Mobilität für alle 

attraktiver zu 

machen.“
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V. FAZIT

• In der Gemeinde Eichenzell verfügen 94 % der 
Befragten über einen Führerschein

• Nur 7 % der Befragten besitzen kein Auto

• Die öffentlichen Verkehrsmittel werden meistens nur 
selten oder nie genutzt 

• Der ÖPNV wird überwiegend für Freizeitaktivitäten und 
Reisen genutzt 

• Die Fahrtziele bei der Nutzung des ÖPNVs sind 
größtenteils Fulda oder weiter entfernte Orte



V. FAZIT

• Wesentliche Gründe für eine Nicht-Nutzung des ÖPNV 
sind:

1. Unpassende Fahrtzeiten, zu geringe Taktung

2. Vorzug Auto

3. Unangemessenes Preis-Leistungs-Verhältnis

• Die meist genannten Voraussetzungen für eine 
häufigere ÖPNV-Nutzung sind: 

1. Passende vorhandenen Verbindungen,

2. Fahrplanangebote auch zu Randzeiten 

3. Besseres Preis-Leistungsverhältnis



V. FAZIT

• Die Tendenz ein On-Demand-Angebot in Eichenzell zu 
nutzen liegt bei eher wahrscheinlich bis sehr wahrscheinlich 

• Insbesondere bei der Altersgruppe der bis 17 Jährigen ist 
das Interesse an einem On-Demand-Angebot besonders 
hoch

• Auch die Gruppe der über 80 Jährigen zeigt sich interessiert

• Die häufigsten genannten Faktoren für eine On-Demand-
Nutzung sind: Angemessenes Preis-Leistungs-Verhältnis, 
Flexible Buchung per App und Einfach und flexibler 
Buchungsvorgang

• Der meist genannte mögliche Nutzungszweck sind die 
Freizeitaktivitäten



GIBT ES FRAGEN ZUR UMFRAGE? MELDEN SIE SICH GERNE BEI UNS!


